

# 陕西工人报

1993年9月4日 星期六  
复字第1428期  
国内统一刊号: CN61-0015  
每周二、四、六出版

## 用知识武装头脑 争做智力型工人

### 陕汽设备处青工纷纷跳入「学海」

本报讯 在陕西汽车制造总厂设备处, 当下青工们谈论最多的话题不是“下海”挣钱, 也不是怎样搞第二职业, 而是怎样自学, 如何尽快精通一两门技术。据统计, 该处有35岁以下青工160人, 其中三分之一以上的人都在自学, 并且有的人已学有所成。他们的共识是, 掌握更多的技能, 做智力型工人。

该设备处主要负责全厂的设备维修, 由于零活多, 加工难度大, 因此要求工人的技术水平也高。在这里, 学技术, 钻业务早已成为老传统。原来只有中专学历的史智勇, 通过刻苦自学, 不但拿下了大学文凭, 而且学用结合搞出了厂里急需的数控铣床, 为厂里节省了外汇, 被晋升为工程师, 成为厂里的专门人才。王启鹏等4名工人, 立足岗位, 钻研技术, 以精湛的加工技艺, 被聘为工人技师。这些人自学成才的事迹成为全处的美谈。

近几年, 随着老职工减少, 青年职工的增多, 为使一线技术工人出现断层, 让青年们继承和发扬学技术的好传统, 该处领导一方面积极倡导大家学技术, 并用工人技师成才的事迹教育青年工人, 并为参加自学者提供方便。如, 尽量不安排他们加班, 不占用学习时间。另一方面采取一些有效措施调动青工钻业务、学技术的积极性。如, 总厂给该处5%的奖励性晋级指标, 处领导把名额全给了技术尖子和一线青年技术骨干。在平时, 谁的技术好, 谁干活快, 谁挣的工时多, 收入也高, 而技术差点的不但干活慢, 得工时少, 出了废品还要被罚款, 甚至被降级。这一切使青工们意识到, 现在做智力型工人不吃香, 不学习, 不掌握一两门过硬的技术, 不但挣钱少, 更不会有前途。因此许多人纷纷捧起了书本, 开始了在自学成才道路上艰难的跋涉。(高鸣)

### 高检院再次公布举报电话

据新华社北京电 最高人民检察院8月27日再次向社会公布举报电话, 设在北京的这两个举报电话是: 5241850, 5125902; 同时, 要求全国各级检察机关重新公布举报电话, 充分依靠和发动人民群众检举揭发贪污、贿赂等腐败犯罪分子。

最高人民检察院副检察长梁国庆说, 人民群众的支持是我们惩治贪污贿赂犯罪最有力的后盾。对于群众举报的线索, 检察机关要认真对待, 凡属检察机关管辖的构成犯罪的线索, 都要切实查办。对涉及领导干部的要案线索, 由各级检察长直接组织查办; 同时, 按规定向上一级检察院直至最高人民检察院备案, 任何单位和个人不得瞒案不报, 压案不办, 顶着不处理。

梁国庆还要求各级检察机关旗帜鲜明地保护举报人的合法权益, 坚决查办打击报复举报人案件, 发现一起, 查办一起。对那些敢于以身试法、情节恶劣的打击报复举报人的犯罪分子, 坚决绳之以法, 绝不手软; 同时对以举报为名诬告陷害他人的案件, 也要依法查办。

### 阳光牌 系列保健品

西北航空指定产品

治疗五天 无效退款

- 神力祛风湿宝 主治: 风湿性关节炎、类风湿性关节炎、肩周炎、慢性腰腿痛、颈椎病、外伤淤血水肿。
- 神力温中热宝 主治: 慢性胃炎、胃及十二指肠溃疡、胃下垂、胃肠功能紊乱、慢性结肠炎、脱肛。
- 神力乐童热宝 主治: 小儿食欲不振、消化不良、偏食、小儿疳积、腹痛、腹泻、盗汗、夜间啼哭。
- 神力妇康热宝 主治: 月经不调、宫寒不孕、痛经。

带下、子宫脱垂、慢性盆腔炎、附件炎、更年期综合症。  
神力壮阳热宝 主治: 性欲淡漠、阳痿、腰膝酸软、小腹冷痛、遗精早泄、老人性功能低下。  
速愈烧伤喷雾剂 主治: 1-3度烧伤、抗感染、消肿止痛、去腐生肌、创面愈合迅速、不留疤痕。  
降压茶 主治: 各期高血压及动脉硬化症、高胆固醇血症, 防治冠心病、糖尿病及高血压后遗症。

西北航空飞天医药保健品有限公司总经理 杨光 西安市劳动南路108号 邮编: 710082 电话: 457394

### 取消特招费 拆除招待灶 铁二十局 一处二段 反腐倡廉 刀下见菜

本报讯 铁二十局一处二段, 在反腐倡廉中真抓实干, 刀下见菜, 努力创造一片清新的空气。

这个段于1989年设立了特招费, 建立了招待灶, 当年与在外边招待相比至少节约经费2-3成。但是渐渐地社会上“不吃白不吃, 吃也白吃, 不吃不喝办不成事”的不良风气影响下, 特招费变了“味”, 外边、上边、下边来人都吃, 而且一人来多人陪, 酒菜档次也在不断升级, 段里年年喊压缩经费, 但实际花销却有增无减。

今年下半年, 段领导积极落实中央有关反腐倡廉的指示精神, 明文规定今后招待来客一律在职工食堂吃工作餐, 外来人员和上级领导检查工作可按标准适当加菜, 本段无关系人员一律不准陪吃陪喝。为了便于执行, 段里印制了反腐倡廉倡议书和有关规定张贴在办公室, 并放在餐桌上求得大家的理解和支持。与此同时段里还设立意见箱公开让职工进行民主监督, 对职工反映的各种问题一调查都要严肃处理。据近两个月来段及所属单位招待费开支与过去相比下降约52%, 受到职工的普遍好评。(周广克)

### 陕西省总工会第九届经费审查委员会主任、副主任、常委名单

主任: 周忠群  
副主任: 安立克 张鹏 曹化之  
常委: 王福杰 党希邦 益勤俭

### 刘荣惠视察西北机器厂

本报讯 8月25日, 陕西省委副书记刘荣惠参加宝鸡炎帝节活动期间, 在宝鸡市委副书记和陪同陪同下, 来到全国最大的电子专用设备研制生产厂家——西北机器厂视察工作。

省委刘副书记在宝鸡市委和副书记陪同下, 兴致勃勃地参观了部分车间, 并听取了现场汇报。刘副书记在视察中谈了他印象最深的几点并作了重要指示。在谈到当前大中型企业要深入贯彻《企业法》和《条例》时, 他说, 重点要搞好经营机制转换和产权改革, 以销定产, 以销促产, 并努力开发新产品, 提高产品的内在技术含量。要内引外联, 横向联合, 企业内部要划小核算单位, 划小收支、税利分流。企业要进行三项制度改革。发挥老企业的优势, 依靠科技进步, 调整产品结构, 提高产品质量, 增强企业效益。要盘活资金, 实现资金来源的多元化, 投资主体多元化。

刘副书记还挥毫为西北机器厂题辞: “发挥优势, 科技兴厂, 努力开发新产品”。(赵平义)

### “大荔果园王”王成德 经营有道抢先开财门

300余亩苹果收入40多万元

本报讯 花香引蝶飞。一伙广东果商“大款”, 经过一个多月的“蹲点”, 日前终于拍板, 以40余万元现款, 买下人称大荔“果园王”王成德的300多亩“秦冠”苹果, 成为“鸡年”该地卖果捷足先登第一回。

王成德是大荔农场有中专文凭, 中级技术职称的党员中层干部。他懂果树技术, 又专行经营管理。前几年他拉起一个五户农(民)工股份联合体, 承包近400亩河滩荒地, 并成立一个苹果技术扶贫开发协会, 他既是联户长, 又是会长, 成了科技致富带头人。如今他的联合体已发展到12户股东, 上千亩果园面积, 其中已有挂果的树300多亩。去年两年卖果收入还完70万元贷款, 取得各方赞誉。

去年“果园王”苹果的广东客商, 一个多月前就“进驻”他们果园。边看, 边品, 边比较, 他说: “这些日子我走了好多家园子, 都没他们那么重视投入, 重视质量, 他们用火车从内蒙古买羊粪上地, 真不简单。因此, 我们最终还是选中了他们。”王成德说: “我们是打开园门公开竞争, 先销后产, 不管买卖成不成, 吃喝住宿我们都先服务, 价格上, 我们比去年每斤低0.16元, 因为今年挂果新果园增多, 果瓜都丰收, 因此, 不看市场行情和需求, 机遇就会失去。”(陈国富)

### 国务院台办和新闻办发表《台湾问题与中国统一》白皮书

阐明中国政府关于台湾问题的基本立场和方针政策

- 卫生部电话会议发出通报 霍乱乙型脑炎呈上升趋势, 应引起全民注意
- 优秀监督员开滦唐山矿掘进工面对煤矿安全工作滑坡大声疾呼——追求效益莫忘安全第一
- 第七届全运会今日开幕, 我省87名选手将参加田径、艺术体操等14个项目的角逐
- “先救命, 后治病” 大规模文物抢救保护在全国铺开, 有些地区热衷制造假古董值得警惕

### 一对亲兄弟相差72岁

世界上“年龄差”最大的一对兄弟, 首推居住在澳大利亚艾拉拉的73岁的考利和1岁的奥斯沃——他们的年龄差竟达72岁。考利和奥斯沃的父亲李斯里现年93岁, 奥斯沃是去年由李斯里的续弦, 30岁的帕蒂生下的。

### 李生姐妹胖瘦悬殊

美国密歇安州的卡露·雅嘉和桑迪·费里曼, 是一对孪生姐妹, 但卡露体重重达1189磅, 是世界最胖的女人, 而桑迪只有80磅重, 是卡露的十五分之一。

### 西非男子乐于洗衣

在西非尼日尔河流域的一些国家, 里, 有由男人洗衣服的习俗。每到节假日, 男人就扛着一大包衣服到河边清洗。他们在河滩上的大石头上进行清洗, 洗后便跳到河里洗澡或戏水作乐。

### 甘愿牺牲的核电科学家

英国核电科学家埃里克·沃尔斯自愿参加了首次涉及人类的核实验: 他在自己身上注射了核元素——钚, 这是他所知的最危险的物质。他说, 他想证实核电是否安全。那些钚将在他体内停留4个月以上, 这期间更广泛的医疗试验也将在他身体上进行。

### 西安火车站确保大学生顺利入校

本报讯 从8月下旬起, 各大院校学生开始陆续返校, 新录取的学生也先后赴校报到, 暑运客流又进入高峰期。西安车站采取一系列措施, 以保证大学生们走得及时走得更好。

为便利赴校学生, 该站在候车大厅设置“暑运学生接待站”, 增设学生签字窗口, 解决学生旅途困难, 方便学生办理签证手续。在售票大厅和北大街预售所增开6个学生售票窗口, 主动延长售票时间, 缓解学生购票难。同时还深入本市20所大专院校了解情况, 对2万余新生的3万件行李提前做好交付准备工作。(简建春)

### 我省加强文物保护有新招

本报讯 为打击当前猖狂的盗窃、盗掘、倒卖走私文物的犯罪活动, 动员全社会保护文物, 最近我省提出了加强文物保护工作的十条措施。

这十条措施的主要内容有: 各级政府和文物部门要把保护好辖区的田野文物列入重要议事日程, 地县每年都要安排一定经费, 用于古遗址、古墓葬的保护, 建立乡村三级保护网; 由县公安和文物部门抽调人员组成公安文物特派室, 专门打击文物犯罪活动, 罚没款可以用做破案经费, 准取部分奖励有功人员; 文博单位对破案移交或群众捐献的文物, 可视等级给予1至5千元奖励; 公安机关对查获的文物不得自留、丢失、损坏或移交省外部门, 更不准自行买卖; 整顿旧货市场, 取缔出土文物的经营买卖; 基建工程涉及文物者要履行报批手续, 凡在各级文物保护单位内的砖瓦窑都必须停产搬迁; 省文物局定期组织文物安全县评比, 对文物被盗影响极大的要追究有关人员的责任。本报记者 薛瑜阳

### 武汉专线客车 一公里六分 钱市民叫好

据新华社电 武汉市公共汽车公司最近投放五百二十八台专线客车, 以每公里六分的运营价格进入客运市场, 市民普遍叫好。

武汉市每天客流量达三百万人次, 公共汽车与运量矛盾突出, 从去年底开始, 市汽公公司制订了依托公共交通发展专线车的目标, 投资三千万增设专线车五百二十八辆, 设线三十五条, 专线运营总长度达五百七十八公里, 日客流量达三百万人次, 充分发挥专线车的辅助作用。

武汉市公共汽车公司副总经理叶德宗说, 这种适应客流需要的专线车, 以服务质量取胜, 方便乘客, 明码标价, 一般市民也都能承受得起。公司采取宜长不宜短、宜早不宜迟的设线方式, 基本上达到了“一条专线一条线”的水平。

### 企业转换经营机制的关键, 是通过国有产权制度的改革, 理顺国有产权关系。本文想侧重从理论上对此进行探讨。

一、理顺产权关系是转换国有企业经营机制的内在要求。

条例发布已有一年时间了, 但《条例》赋予企业的14项权利迟迟得不到落实, 国有企业经营机制的转换仍举步维艰。根本原因是以往的改革没有从根本上触动我国在计划经济条件下形成的传统的产权制度, 企业没有对全民资产经济上的所有权。这是因为: 第一, 企业没有经济上的所有权, 就不能实现自主经营。自主经营的前提条件是企业在经济上的所有权, 即拥有对国有资产的占有权、使用权、收益权、处分权。第二, 企业没有经济上的所有权, 就不能自负盈亏。自负盈亏是所有者的权利和责任, 都必须以拥有对资产的所有权为基础。否则, 企业不可能自负盈亏。第三, 企业没有经济上的所有权, 就不能自我发展。因为自我发展是以资金的积累和资金的投入为前提的。第四, 企业没有经济上的所有权, 就不能自我约束。因为企业自我约束的前提条件是企业财产关系硬化, 即企业经营的盈和亏必须由自己承担。这是目前许多国有企业存在短期行为的根本原因。

二、理顺产权关系必须实行三个层次的分隔。理顺产权关系, 不能老是在放权让利的浅层次上作文章, 而是要正确界定和理顺国有产权关系。为此, 应在以下三个层次上实行

### 关键是理顺产权关系

管黎荔

资产经济上的所有权, 享有国有资产的占有权、使用权、处分权和收益权。实行这种分隔后, 全民所有制的根本性质没有改变; 同时, 又使国有企业拥有了独立的财产, 成为独立的商品生产者和经营者。在企业这个层次上, 实行经济所有权与经营管理权的分隔。按照马克思主义分析资本主义生产方式的思路, 我认为, 为适应现代市场经济的发展, 在国有企业内部应当实行经济所有权与经营管理权的分隔, 由企业法人(董事会或企业管理委员会等)行使国有资产的占有权, 决定企业生产、经营的大政方针, 负责企业的重大决策, 承担国有资产的保值增值和盈亏责任; 由企业法人代表聘任的厂长、经理行使经营管理权, 负责企业日常的经济决策和管理, 承担经营责任。实行这种分隔后, 企业内部职能分明, 责任落实, 必然充满活力。

三、理顺产权关系必须建立新的国有资产管理体制。新体制应分为三个组织层次: 第一个层次, 设立隶属于全国人大全民资产管理委员会和各级政府的国有资产专职管理机构, 包括国家国有资产管理局和地方各级政府国家资产管理局。其性质是行政组织, 任务是管理国有资产, 在行政上直接隶属各级政府, 而不应像目前那样隶属各级财政部门。第二个层次: 组建经营国有资产有中介机构的, 包括经营国有资产的投资公司、控股公司、资产经营公司和资产经营一体化的企业集团。它们类似国际上的财团。其性质是经济组织(企业), 经营对象是资产, 不是一般商品。这些中介机构拥有价值化的国有资产的经济所有权与经营权。第三个层次: 基层企业。其性质是经济组织, 经营对象是一般商品。基层企业拥有物质形态的国有资产的经济所有权和经营管理权。在基层企业, 由中介机构派出产权代表, 按董事会的组织原则建立产权代表机构, 行使国有资产的占有权, 负责企业生产经营的重大决策, 保证国有资产保值增值, 但不直接干预厂长、经理的日常生产经营和管理, 由厂长、经理独立行使经营管理权。通过产权机制进入企业, 使企业不仅拥有经营自主权, 还拥有转让和交易其占有国有资产的经济所有权, 从而真正成为“四自”的法人实体。

